

предложение к презентации новых книг, написанных членами РГО, и к участию в генеалогической секции Всероссийского библиотечного конгресса в Петрозаводске (май). Была объявлена тема Петербургских генеалогических чтений (июнь): «Великая Отечественная война, семейная история».

В заключение была представлена новая литература по генеалогии и истории семей, поступившая в фонды РНБ.

**25 января 2020 г.** состоялась очередная встреча членов РГО.

Был заслушан доклад «Почтовая корреспонденция времен Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)». Автор – Владимир Иванович Ёлкин, коллекционер и исследователь военной полевой почты (история, бытование, атрибуция и т.п.).

*Сообщения А.В. Краско, Л.А. Кузнецовой,  
И.О. Малиновской, Ю.Е. Подгурского, В.Н. Рыхлякова*

---

### **Двадцать лет альманаху «Кольский родословец»**

Двадцать лет назад в Мурманске на заседании Мурманского родословного общества 27 февраля 2000 года был представлен черновой «оттиск» и утвержден к печати первый выпуск альманаха «Кольский родословец». Идея создания альманаха появилась через два года после создания общества (1997), когда накопился первый материал и захотелось расшевелить историческую общественность Мурманска. Пора было повернуться от глобального, *общеисторического* – к родословию, к конкретному человеку, к судьбам тех, кто в этом мире жил и живет. Необходимо было показать генеалогию, как прикладную науку, доступную каждому потомку любого сословия.

К моменту издания альманаха, в России уже выходило несколько генеалогических сборников. За образец мы взяли «Известия Русского генеалогического общества». В альманахе решено было сделать обязательное наличие именного указателя, списков использованных источников и принятых сокращений. Единственное отличие «Кольского родословца» от всех изданий, это ремарка на титульном листе: *Мнение редакции всегда совпадает с позицией автора* (можно считать это тоталитарным пережитком здравого смысла редактора) и наличие вступительного тематического стихотворения к статьям сборника.

# **Р**КОЛЬСКИЙ РОДОСЛОВЕЦ

ВЫПУСК ПЕРВЫЙ

**АЛЬМАНАХ**

**МУРМАНСКОГО  
РОДОСЛОВНОГО  
ОБЩЕСТВА**

Мурманск  
2000

География статей исследований обширна – от Камчатки до Печенги и от Архангельска до Запорожья и Семиречья, т.к. население Мурманска – это в основном приезжий народ. Авторы сборника объединяет страстное увлечение генеалогией, любовь к Родине, терпение исследователя и огромный энтузиазм.

В первом издании альманаха (2000) мурманские родословы делятся с читателями своими первыми находками. В статье «Родословная Хрестоматия» был обобщен опыт, который накопило Мурманское родословное общество за три года своей деятельности. Для начинающих исследователей эта статья дала ответ на вопрос: «Как составить и с чего начать свою родословную?».

Второе издание посвящено фотографиям из семейных архивов. Старые фотографии есть в каждой семье. У кого-то их много – несколько альбомов, у других две, три фотографии. Но даже одна-единственная сохранившаяся фотография дает нам возможность видеть лица тех, кому обязаны и за кого продолжаем свой земной путь...

В третьем издании, кроме семейных историй, есть статья о Государственном архиве Архангельской области и его фондах.

Выпуск четвертого альманаха был посвящен десятилетию образования Мурманского родословного общества. С этого альманаха мы начали публиковать художественно оформленные родословные древа, которые не просто находятся на черновых листочках у исследователей, а являются итогом их многолетних трудов в архивах.

В статьях пятого выпуска мурманские родословы делятся знаниями и навыками как опытные исследователи и дают советы начинающим генеалогам. Изыскания движутся во все направления и затрагивают различные стороны жизни.

Направленность статей шестого выпуска альманаха остается прежней – через истории своих семей мы рассказываем о судьбе нашей Родины. О драматических событиях нашей Родины, трагически отразившихся на наших семьях: войны, перевороты, опять войны...

Седьмой альманах, на сегодняшний день последний выпуск, рассказывает, что генеалогия – это соединение многих специальных наук: краеведения и ономастики, исторической географии и метрологии, и т.д. Порой трудно определить, что важнее в родословии: метрические записи или воспоминания старших, опросный листок земского статиста или собственноручная подпись прапрадеда в прошении к губернатору. Наверно, важно все, что касается Ваших предков.

---

---

Выпуская альманах, члены Мурманского родословного общества стараются поделиться исследовательским опытом с родословами, привлечь неравнодушных людей задуматься о своих родных, проследить их судьбу, рассказать своим потомкам, кем были их родственники, чтобы не прервалась связь поколений.

Издание альманаха – классический самиздат. Финансовая сторона – это личные средства и взносы членов мурманского родословного общества. Верстка, печать, фальцовка и т.д., все ручная работа. Начиная с четвертого выпуска, появилась возможность часть иллюстраций сделать цветными. Тираж каждого выпуска составляет 275 экземпляров, и значительная часть его рассылается в библиотеки более чем 100 городов бывшего СССР.

Опыт издательства «Кольского родословца», конечно, не пример для подражания. *Но это один из вариантов, когда не нужно кланяться и просить*, а освоить программу Word, приобрести лазерный принтер, научиться верстке, выкроить немного времени и самоизданная книга у Вас в руках. Издание в типографии обойдется гораздо дороже.

Нужно ли и дальше выпускать альманах в печатном виде – большой вопрос.

Реалии современного мира подсказывают, что будущее за электронными версиями. Содержание сборников или быстрый поиск по имени всегда можно сделать заветными CTRL F (это то, что печатные издания, увы, лишены). Онлайн-вариант альманаха позволяет неограниченному числу людей, в любое время, почти мгновенно получить доступ к нужному тексту.

И вот этот, заключительный аргумент – полная доступность генеалогической информации и открытость знаний (сведений), перевешивает все...

*И.В. Бронников*

---